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Université Fréres Mentouri/ Faculté des Sciences dela Technologie

TD N°1 : Systémes de numération

¢

L Exercice 1 :

Donner I’équivalent ez—1 binaire, octale et hexadécimal de éhaqué nombre décimal:

a/257 b/ 79 o/512 - d/ 17

Exercice 2 : | :

Représenter les nombres suivants dans la base 10 :

o 1100, 1100011, 111111110,

b/ 133), 4770¢s), 1000,

¢/ 100q16), 1FF(16), 0Fqe)
“Exereice 3 ;

. Donner I’équivalent en binaire des nombres fractionnaires suivants :

L3150 b 12,6600 o/ 0,062500)
2. Donner ’équivalent décimal des nombres suivants :
a/ 111,01z b/ 10,1101 ¢/ 111001,00101 ¢y

(Exercice 4 ; ' |

Quelles sont les valeurs BCD correspondant aux nombres binaires

1- 000100100011 “«> 3- 00100010
2- 000101011001 - 4- 10001000
L Exercice 5 : . 4

Effectuer én binaire puis en BCD les additions suivantes :
a/ 12+15 : b/ 12+91,125 ¢/ 38+29 d/ 7,48+7,14
V Exercice 6: |

Effectuer en binaires les opérations suivantes

al 25-23 b/ 129,75 ¢/ 127x7
d/ 64x4 ' e/ 91,125:12 7 57:7
(Exercice 7

Faire les soustractions suivantes en utilisant le complément 4 2

a/ 12,25-4,625 b/ 7,5-10 ¢/ 23-57
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TD N°2 : Algébre de BOOLE

Exercice 1:

Théoréme de consensus ! .

Montrer que : AB + AC + BC = AB + AC et
(A+BYA+C)B+0O)=(A+ BY(A+ ()

En utilisant ce théoréme prouver que : AB + AE + BC = AB + AB + AC

Exercice 2 :
Simplifier la fonction booléenne suivante en éliminant les termes redondants :
T(4,B,C) = ABC +BC + AC |

Exercice 3 : :
Simplifier la fonction booléenne suivante par le théoréme de De Morgane :

(4+B)AG + O]+ 4B+ AC

Exercice 4 ; Donner la forme canonique sous forme de somme de produits de 1a
fonction booléenne : T(4,B,C) = AB + C + ABC

A®C =B
Exercice 5 : Démonter algébriquement que si A @ B = C Alors s B@&C =4
ABB@DC=0

Exercice 6: Exprimer la fonction suivante : F(4,B,C)=(4+B)(B+ C)(4 +B) en utilisant
seulement des NAND. ‘
Montrer que F est identique & : F(4,B,C)=AB+ AC
- Donner ’expression de Favec: a- 4 NOR a2 entrees ;

b- 4 NAND a 2 entrées.
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ST2 / Module : Loglque combinatoire et séquentielle | /2017-2018

TD N°3 : Simplification des fonctions logiques par le tableau de Karnaugh

Exercice 1; Simplifier par le tableau de Karnaugh les fonctions complétement définies suivantes:

2) X(a,b,c,d)=D(6,7.9,10,11131415), b) Y(a,b,c,d) = 2 (3,7101L12,13,14,15)
¢) Z(a,h,c,d) = Y, (57,9,1113,15), d) T(a,b,c,d) =Y (1,59,1213,1415)

e) fla b,c,de)= $(1,2,6,7,9,13,14,15,17,22, 23,25,29,30,31)

Exercice 2 :

1. Représenter chacune des expressions algébriques suivantes par tableau de Karnaugh a 4
variables (a,b,c.d).

o Tl=bcd+acd+bed +ab+dc
o T2=(a+b)b+C)a+d)
o T3=a®b®c®d

2/ Pour chacune des expressions précédentes:

a) Donner l'ensemble des impliquant premiers

b) Donner La table des implications

¢) Donner ensemble des impliquant premiers essentiels.
d) Donner la forme simplifiée de chaque fonetion.

Exercice 3 :Représenter F sous la premiére forme et la deuxidme forme canonique
f(AB,C,D)= [](1,4,5,6,11,12,13,14,15) Donner la forme minimale de F ? est-elle unique ?
Exerciced: Soit la fonction suivante: F =(a+b+c)a+ b+e)@+b+o)@+b+c)

a) Que représente cette forme de F ?

b) Représenter F par un tableau de Karnaugh et donner sa 1% forme canonique.
¢) Simplifier F et donner son logigranmume en utilisant au plus 8 portes NAND 2 2 entrées.

Exercice 5: Soit la fonction complétement définie: F(a,b,c)=(a+b+C)(c+ b)+ab

a) Exprimer F sous la 1¥® forme canonique et représenter la par le tableau de Karnaugh.
b) Exprimer F en fonction de SNOR a2 entrées.
Exercice 6 : Simplifier les fonctions logiques incomplétement définies:
1/ f(A,B,C,D) = £(2,3,11,12,13,1415) + 3,(0,1,5,7,10)
2/ f(4,B,C,D) = (0,1 ,4,5,6,79,11,15) + L (10,14) \
Exercice 7: On veut réaliser un systtme qui transforme un nombre ABCD éerit dans le code

Gray en son équivalent ABCD dans le code binaire pur.

a) Etablir la table de vérité.
b) Simplifier ABCD par Karnaugh.
¢) Faire le logigramme.
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Faculté des sciences de la technologie - ST2 — TD : logique combinatoire et séquentielle

Année 201572016

TD N°4 : Circuits Combinatoires

[/ Exercice 1:

permet de faire la correction du résultat quand ¢’est nécessaire.

i/Exercice 2

L’addition en BCD doit étre corrigée dans certains cas. Faire la synthése d’un systéme qui

1. Donner les équations logiques et le circuit qui réalise I’addition élémentaire (additionneur

complet)
Réaliser cet additionneur complet avec des multiplexeurs 4 voies

w0

complet)
4. Réaliser ce soustracteur avec des multiplexeurs 4 voies

Donner les équations logiques et le circuit qui réalise la soustraction €lémentaire (soustracteur

5. Réaliser avec des multiplexeurs un additionneur/ soustracteur complet commandé par un

signal X
—  Si X=0, fonctionnement additionneur
— Si X=1, fonctionnement soustracteur

'\,[Cxercice 3

Un transcodeur convertit un hombre ABCD codé en binaire pur en un nombre A'B'C'D' dans un autre

code. Le logigramme de ce transcodeur est celui de la figure suivante, sachant que :

F,=C+D, s =Ch, F;=F,+CD, F,=C+D
Fi I F3 Fs
e
0 1 ( 1 1 D 1
o 0«1 2 3 012 3 012 3 012 3
B Mux Mux Mux Mux
Al B' F D’
1. Réaliser les fonctions Fy, Fa, F3 et F4 a 'aide de Mux & 2 voies avec D comme commande.
2. faire le logigramme général obtenu.
3. obtenir la table de vérité de ce transcodeur
4. En déduire le code de sortie A'B'C'D'.
J Exercice 4:

Soit la fonction logique suivante:

1. Donner l'expression de F
5

« Mux 2 vers | ayant comme commande C.

. e

2. Réaliser la méme fonction en utilisant un Mux 4 vers 1 ayant comme commandes A et B et un
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A | 0. 1" 2:3 45 ¢ 7
B s "MUX 8 vers |
C

F(A,B,C,D)

JExercice 52

1. Réaliser un additionneur complet & I’aide d*un décodeur 3 vers 8 et des portes logiques.

2. Réaliser un additionneur/ soustracteur commandé par un signal X 4 ’aide d’un décodeur 3
vers 8, un Mux 2 vers 1 et des portes logiques
£

Exercice 6 :

Soit le comparateur & deux bits montré ci-dessous. Il permet de comparer deux nombres A=A;Ao et

B=BBy. Les sorties du comparateur sont Sy, S; et S,.
- S¢=1 si A<B
- S$;=1si A=B
= S;=Isi A>B

I. Donner la table de vérité des fonctions Sg, S; et S,.
A ’aide du tableau de Karnaugh simplifier les fonctions So, Si et S,.

3. Réaliser la fonction Si avec deux Mux 4 vers ] dont les si

gnaux de commande sont
respectivement AgBo et A|B,

AIAO BIBO
Comparateur
2 bits
S2 S1 So

Exercice 7 ;

A T"aide de deux variables de commandes C_et D, on désire modifier le comportement d’un systéme
combinatoire pour réaliser I’une des quatre fonctions suivantes :

= Si CD=00 alors F=A+B-

=~ SiCD=01 alors F=A.B

~ SiCD=10 alors F=4.B

=~ SiCD=11 alors F=A®B

Donner Iexpression de F a I’aide des portes logiques

Simplifier F en faisant ressortir I"expression d’un Mux (4 vers 1)

Réaliser chacune deg quatre fonetions (OR, AND, NAND et XOR) avec des Mux 2 voies.
Donner le logigramme complet avec seulement des multiplexeurs. S

AW -

2/2
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